
SCURTE CONSIDERAŢII ASUPRA UNUI VÂRF DE 
LANCE HALLSTATTIAN DESCOPERIT LA OCNA 

MUREŞ (JUD. ALBA) 

Constantin INEL, Adrian GLIGOR 

Situată la aproximativ jumătatea distanţei dintre Aiud şi Turda, localitatea Ocna 
Mureş se înscrie în arealul bine delimitat al văii mijlocii a Mureşului (Fig.1/1 ). Localitatea 
este cunoscută în literatura de specialitate datorită bogăţiei sale în sare, minereu ce 
a fost extras încă din preistorie, pentru ca mai apoi, în antichitate, romanii să organizeze 
temeinic exploatarea acesteia. 

Obiectul studiului de faţă îl face prezentarea unui vârf de lance descoperit 
întâmplător în apropierea localităţii Ocna Mureş. Piesa ce o vom analiza, a fost scoasă 
cu draglina din albia râului Mureş la aproximativ 300 m în aval de podul rutier ce face 
legătura între localităţile Unirea şi Ocna Mureş 1 • Felul descoperirii îngreunează 
concluzia de ordin istoric, datorită faptului că nu vom şti niciodată cu certitudine dacă 
piesa a fost adusă în punctul respectiv de torentul apei sau dacă a făcut parte dintr-un 
depozit, ori suntem în faţa unei depuneri singulare, votive, în mediu acvatic. 

Descrierea piesei. Vârful de lance a fost turnat din bronz, are tija relativ scurtă 
şi lama în formă de frunză de salcie2 • Pe aceeaşi linie cu muchia lamei, piesa prezintă 
două găuri simetrice pentru cuiul de prindere al suportului de lemn (PI.I). De mare 
valoare estetică şi simbolică este decorul realizat prin incizie, pe toată suprafaţa 
găurii de în mănuşare, până la sectorul părţii funcţionale al lamei. Astfel, începând de 
la baza găurii de înmănuşare se desfăşoară o linie, rezultând o spirală, deasupra 
căreia s-a realizat un rând de incizii uşor oblice, formând un inel de jur-împrejurul 
"mânerului". După un registru fără decor lăsat până la nivelul găurilor de prindere a 
cuiului, urmează un decor relativ similar cu primul, poziţionat însă invers, acesta 
demarcând motivul principal format din triunghiuri triple incizate pe fiecare faţă a piesei 
şi încadrate de o parte şi de alta de haşuri uşor oblice. Dimensiuni: lungime - 22,4 cm; 
lăţime maximă - 4,9 cm; diametrul găurii de înmănuşare - 2,8 cm; adâncimea găurii de 
înmănuşare - 13,7 cm; greutate - 240 g. 

1. Piesa a fost descoperită în luna august a anului 1999, de către D-l Eugen Cristian Gali muncitor 
la balastieră şi ne-a fost împrumutată prin intermediul d-lui Iulian Brac ; le mulţumim şi pe această cale. 

2. În momentul în care am intrat în posesia ei, piesa arăta excepţional, observându-se faptul că 
a fost curăţată; în exterior avea culoarea gălbuie, pentru ca în interiorul găurii de înmănuşare să se 
mai observe vag, patina de culoare albastru-verzuie. 
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Modul de realizare. Piesa a fost turnată în tipar bivalv, pentru ca mai apoi, 
după răcire, să fie "pregătită" pentru decorare prin netezirea întregii găuri de înmănuşare 
astfel încât după această operaţiune, nervura rezultată în urma îmbinării valvelor a 
dispărut. Pe această suprafaţă a fost apoi incizat motivul decorativ. Cu toată atenţia 
sporită la prelucrare de care credem că s-a bucurat această piesă, sunt totuşi 
observabile câteva vicii tehnologice cum ar fi cavităţile milimetrice din pereţii exteriori 
ai piesei, datorate bulelor de aer rămase în tipar. 

Analogii şi încadrare cronologică. În situaţia de faţă, dat fiind caracterul 
descoperirii considerăm piesa noastră ca pe o descoperire izolată. Piese similare 
aflate izolat, nu am surprins în arealul sud-est european, ci doar făcând parte din 
depozite de bronzuri. Cea mai apropiată ca şi formă şi decor, dar şi în spaţiu, este 
piesa de la Brad (Fig.1/2; PI. 11/2), ce face parte din seria de depozite Moigrad-Tăuteu 
(Petrescu-Dâmboviţa 1977, 127, Pl.301/6). Analogii apropiate prezintă de asemenea 
piesele de la Fizeşu de Banat (Fig.1/3; Pl.11/4), (Bozu 1982, 148,PI. Vl/4; Gumă1993, 
253, PI. XXll/11) sau Bogdan Vodă (Fig.1/4; Pl.11/1 ), (Motzoi-Chicideanu, luga 
1995,141,Abb.1/41), precum şi cea din depozitul Fizeşu Gherlii li (Fig.1/5; Pl.11/3), 
(Petrescu-Dâmboviţa 1977, 142, pl.347/3). 

O caracteristică a piesei noastre, este faptul că găurile pentru prinderea suportului 
de lemn cu ajutorul cuiului, au fost executate pe muchia piesei, în comparaţie cu 
piesele mai timpurii ce au trasată această gaură pe feţele piesei. 

Combinaţia motivistică de pe vârful de lance de la Ocna Mureş întruneşte două 
variante din tipologia realizată de către S. Hansen pentru această categorie de obiecte, 
respectiv variantele 2 şi 4 (Fig.2), dintre care prima este atestată prin descoperiri şi în 
zona Banatului românesc, în timp ce a doua e întâlnită în Ungaria şi pe valea Savei 
(Hansen 1994, Abb. 40, 41 ). Menţionăm însă că descoperirile din spaţiul sud-est 
european nu sunt cuprinse în cartarea autorului sus amintit; de asemenea, este cunoscut 
faptul că nu există încă atestate două piese de acest tip, pe care să fie executat 
acelaşi decor, fiecare piesă individualizându-se astfel. 

În baza celor mai sus enunţate, considerăm că vârful de lance descoperit la 
Ocna Mureş se încadrează în seria de depozite Moigrad-Tăuteu din HaB1, ce 
corespunde în cronologie absolută secolului X î. Chr.(conform clasificărilor făcute de 
M. Rusu şi M. Petrescu-Dâmboviţa). 

Consideraţii istorice. Metalurgia bronzului din Transilvania, datorită procedeelor 
folosite la topirea şi obţinerea aliajului de bronz pentru diferite categorii de obiecte, a 
atins dezvoltarea sa maximă la începutul bronzului târziu, respectiv în faza 
corespunzătoare Hallstattului A 1 (1150-1000 î.Chr.). Această culme a metalurgiei 
bronzului se reflectă în numărul mare de depozite, precum şi în câteva mari depozite
turnătorii, prin care se atestă o producţie de obiecte de bronz dintre cele mai importante 
din Europa centrală şi de sud-est. În această privinţă, un loc aparte îi revine marelui 
depozit-turnătorie de la Uioara de Sus (jud. Alba), care prin numărul pieselor (5812) şi 
greutate (1100 kg), este considerat ca fiind al doilea în Europa, după acela de la 
Bologna-San Francisco, din Italia. Cităm aici şi depozitele de la Aiud şi Şpălnaca, 
toate acestea aflându-se într-o zonă bogată în sare, pe Mureşul Mijlociu, în jud. Alba 
(Petrescu-Dâmboviţa 1995,49). 
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Astfel, la începutul mileniului I î.Chr., se constată o creştere substanţială a 
depunerilor (depozitelor) de obiecte în pământ (mai ales bronzuri, dar nu numai). Multă 
vreme, acest fenomen a fost interpretat asemenea tezaurelor monetare din timpurile 
istorice, fiind pus în legătură cu frământări de ordin politic, care ar fi impus ascunderea 
cu bună ştiinţă a obiectelor de valoare. În ultima vreme însă, tot mai mulţi cercetători 
înclină a atribui un caracter cultic acestui fenomen. Depunerile pot fi , astfel, explicate 
fie ca ofrande sau având funcţie votivă, fie ca rezultat al unor licitaţii de prestigiu 
intercomunitar, de tip "potlach", acestui din urmă tip aparţinându-i depozitele constituite, 
mai ales sau exclusiv, din fragmente (Hansen 1994, 74-82; Soroceanu 1995, 32-33; 
Vulpe 1995, 20). O părere mai nuanţată îşi exprimă M. Petrescu-Dâmboviţa, ce atrage 
atenţia asupra pericolului acestei din urmă tendinţe de a atribui depozitelor sau 
descoperirilor izolate, un caracter de ofrandă, votiv. Acesta admite existenţa depunerilor 
votive, dar consideră ca obligatorie cunoaşterea condiţiilor de găsire a depozitului sau 
piesei respective, pentru a putea fi încadrate în această categorie.(Petrescu-Dâmboviţa 
1995, 51). 

Punctul culminant pe curba frecvenţei depunerilor de bronzuri se situează în 
secolele XII-XI î.Chr, pentru ca obiceiul să dispară aproape brusc în sec VIII î.Chr., 
cam la aceeaşi dată pe mari întinderi ale Europei. Astfel, într-o perioadă de relativă 
stabilitate şi bunăstare materială, fenomenul depunerilor, dacă îl interpretăm în plan 
sacral, reprezintă doar una din trăsăturile de unitate ale acestei epoci. În acest caz, 
singura explicaţie plauzibilă pentru dispariţia acestui obicei este de domeniu religios: 
în sec. VIII î.Chr. a intervenit o "reformă" în domeniul culturii spirituale, care şi-a găsit 
expresia, între altele, şi în dispariţia, aproape simultană, a obiceiurilor depunerii de 
bronzuri (Vulpe 1995, 20). 

În cazul nostru, condiţiile de descoperire ale piesei, ne îndeamnă să presupunem 
mai degrabă un caracter de ofrandă, de depunere intenţionată decât unul accidental, 
profan. Tot la o asemenea concluzie ne trimite şi simpla studiere a piesei. Astfel, se 
observă liber faptul că piesa nu a fost folosită în luptă sau alte acţiuni violente, care 
şi-ar fi lăsat amprenta asupra ei. De asemenea, atenţia ce i-a fost acordată la turnare, 
finisare şi ornamentare, o departajează concludent de piesele folosite în luptă, acesteia 
atribuindu-se încă de la început o funcţionalitate aparte. 

Este cert faptul că în epocă, armele aveau o dublă valoare: militară şi simbolică. 
Piesele acestei din urmă categorii reprezintă obiecte de prestigiu, arme de paradă cu 
funcţie de distincţie socială sau cultică, mai puţin militară. Din acest punct de vedere, 
depunerile de arme vădesc un real caracter cultic, de ofrandă, indiferent de contextul 
în care s-a procedat îngroparea pieselor. 

Pe de altă parte, caracteristicile decorului de la piesa prez~ntată, ne pot trimite 
la o zonă de interferenţe - valea mijlocie a Dunării şi sud-vestul României - unde după 
cum menţionam mai sus, varianta 4 de decor enunţată de Hansen, este atestată prin 
descoperiri de pe valea Savei (afluent al Dunării), iar de partea cealaltă, în Banatul 
românesc, este prezentă varianta 2 de decor (Fig.2). Combinarea celor două variante, 
după cum este cazul pentru piesa noastră, ar putea fi rezultatul circulaţiei bronzurilor
produse finite, din zona văii mijlocii a Dunării spre spaţiul intracarpatic, unde, credem 
că se realizau schimburile cu sarea ce se găseşte din abundenţă în zonă (cu referire 
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specială la microzona unde este localizată descoperirea fortuită)3 • Schimbul intens 
între sarea transilvăneană şi bronzul acumulat uneori în cantităţi impresionante în 
zona văii mijlocii a Mureşului, atestă existenţa unor intense relaţii de schimburi 
economice (troc) ce se desfăşurau pe două căi principale: valea propriu-zisă a Mureşului 
şi prin nord-vestul României, zone de legătură cu spaţiul central şi nord-european 
(Vasiliev 1995, 93-98).În acelaşi timp, comunităţile locale ce întreţineau aceste 
importante activităţi economice, dovedesc şi o impresionantă latură a vieţii spirituale, 
în care treapta superioară o constituie îndeplinirea cerinţelor unei comunicări şi 
comuniuni cu forţele superioare, divine. Acest deziderat pţJtea fi împlinit prin complicatul 
proces al depunerilor rituale; în cazul nostru, piesa prezentată poate fi după toate 
probabilităţile fructul acelui complex de preocupări şi trăiri ale persoanei sau grupului 
care săvârşea ritualul, iar scopul acestui ritual poate fi doar bănuit4 • 

Categoria de descoperiri în mediu acvatic, atestată atât ca depozite cât şi ca 
piese izolate, este o manifestare predilectă a credinţelor şi practicilor rituale în preistorie, 
iar caracterul de ofrandă al acestui gen de depunere întrece necontestat pe cel profan, 
care ar putea fi bănuit. Descoperite în apa râurilor sau pe mal, la izvoare, în mlaştini 
sau în lacuri, depozitele de bronzuri se încadrează ritualului aducerii de daruri sau 
ofrande, în care piesele de metal joacă un rol important. Fenomenul depunerii spadelor 
(pentru că trebuie remarcat că este categoria cea mai frecventă în acest gen de 
descoperiri) sau a altor artefacte din bronz (îndeosebi arme), trebuie legat de credinţele 
şi concepţiile magico-religioase din epocă, acest gen de ofrandă perpetuându-se până 
în evul mediu timpuriu şi chiar până în zilele noaste, la comunităţile primitive din 
America de Nord ( Pinter 1994, passim). 

Toate elementele ce se derulează de fapt în viaţa cotidiană a comunităţilor din 
epocă, caracterizează această lume complexă, frământată de superstiţii şi speranţe, 
sau mai bine spus afectată profund de propriile-i credinţe magico-religioase, ni se 
relevă prin intermediul unor astfel de manifestări - ofrandele votive. Mentalităţile acestea 
vor rămâne mult timp active, transmise (ori moştenite) din generaţie în generaţie, 
conforme viziunii acestor indivizi primitivi asupra relaţiei om - natură - divinitate, cu 
toate implicaţiile ei. 

3. O dovadă in acest sens poate fi şi diferenţa de datare ce rezultă dintre piesa prezentată şi 
spaţiul central european unde respectivul decor este caracteristic pentru HaA2 (informaţie oferită cu 
amabilitate de S. Hansen, 29.06.2000, Alba Iulia) in timp ce analogiile pentru spaţiul intracarpatic 
sugerează datarea propusă de noi, respectiv HaB1, grupa Moigrad Tăuteu. 

4. Prezentarea succintă a circulaţiei sării pe valea Mureşului vizează oferirea unei posibile explicaţii 
I ipoteze in ce priveşte originea decorului realizat pe piesa prezentată; un material mai complet pentru 
sarea Daciei preistorice vezi la Medeleţ 1995). 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Constantin Inel, Adrian Gligor 

BREVES CONSIDERAT/DNS SUR UNE FER DE LANCE 
HALLSTA TTIENNE DECOUVERTE A OCNA MURES (DEP. D'ALBA) 

Resume 

153 

C'etude presante un fer de lance decouvert fortuitemant a l'occasion de quelques excavations 
utilitaires dans la riviere de Mureş, au voisinage de l'etablissement actual d'Ocna Mureş (dep. d'Alba). 

Suite a l'analyse de la piece et de la bibliographie qui la concerne, nous proposons sa datation en 
Ha B1. li est interessant de signaler Ies conotations rituelles des ofrandes dans le milieu aquatique, aiusi 
que Ies possibles contacts commerciaux d'echange, rapportes a la zone riche en gisement de sel de 
l'etablissement d'Ocna Mureş et par consequent du bas~in moyen de la valle d'Mureş. 

LISTE D'ILLUSTRA TTIONS 

Fig.1. L'Emplacement des pieces d'Ocna Mureş et Ies analogies aprochees. 
Fig.2. Les types de decor, d'apres S.Hansen. 
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PI.li. Des analogies.1. Bogdan Vodă (MM); 2. Brad (HD); 3. Fizeşu Gherlii 

(CJ); Fizeşu de Banal (CS). 
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Fig. 1 - Localizarea piesei de la Ocna Mureş şi analogii apropiate 

~ 
v 
) 
"' ' y 
'( 

'A 
I 

i 

1 2 3 4 5 

Fig. 2 - Tipuri de decor, după Hansen 
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Planşa I - Piesa descoperită la Ocna Mureş; 1 - desen; 2 - foto; 3 - detaliu decor 
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Planşa li - 1. Bogdan Vodă; 2 - Brad; 3 - Fizeşu Gherlei; 4 - Fizeşu de Banat 
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